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Sachantrag GR TOP 12: Masterplan Neuenheimer Feld | Änderungsantrag: 
Wachstumsprognosen nach Corona – geänderter Antrag des Bezirksbeirates 
Handschuhsheim 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

für die kommende Sitzung des Gemeinderates stellt die SPD-Fraktion folgenden 

Änderungsantrag: 

In die Beschlussvorlage soll Folgendes eingefügt werden:  

Punkt 3 e) 

Es ist zu prüfen, welche Änderungen sich durch die Erfahrungen in der Corona-Krise für die 

Wachstums- und Verkehrsprognosen des Neuenheimer Felds ergeben werden.  

Dies betrifft explizit: 

- Den zukünftigen Anteil von Home-Office und Digitaler Lehre und die damit verbundenen 

Änderungen für die Wachstumsprognosen der Universität. Sie rechnet bisher mit einem 

Wachstum von 108% (368.000m²) und damit fast der Hälfte des gesamten Wachstums. 

 

- Die Reduktion des Verkehrsaufkommens aufgrund von Home-Office und der von Prof. 

Knie beschriebenen Zukunftstrends für das Neuenheimer Feld 
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Begründung: 

Während der Corona-Pandemie haben sich aus Gründen des Infektionsschutzes auch die 

Gewohnheiten in der Arbeitswelt verändert. Für viele Arbeitnehmer*innen gerade in 

wissenschaftlichen Berufen ist die Arbeit im Home-Office alltäglich geworden. Das hat 

perspektivisch auch Auswirkungen auf den Platzbedarf für Büros sowie die Entwicklung des 

Verkehrs auf dem Campus Neuenheimer Feld. Da die bisherige Wachstums- und 

Verkehrsprognose für das Neuenheimer Feld keine Zunahme von Home-Office und Digital-

Learning berücksichtigt, beantragen wir, den Einfluss der vorgenannten Aspekte auf die 

Wachstums- und Vekehrsprognose zusätzlich zu prüfen. 

Die von dem einzigen externen Experten für Zukunftsforschung im Masterplanverfahren, Prof. 

Dr. Knie, Wissenschaftszentrum Berlin, vor der Coronakrise beschriebenen Zukunftstrends für 

das Neuenheimer Feld (Stellungnahmen vom 24.2.2019 und 25.7.2019) werden durch die 

Coronakrise verstärkt werden. Sie wurden bisher im Masterplanverfahren weder diskutiert noch 

berücksichtigt. Daher beantragen wir, zu prüfen, welche Auswirkungen die Zukunftstrends auf 

das künftige Verkehrsaufkommen haben können. 
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